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65 ％ 的 � 港 ⼈ 對 港 府 現 ⾏ 的 ⼈ 權 政 策 感 到 不 滿 ，   
他 們 對 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 的 同 � ⼼ 急 劇 � 加   

給 予 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ ⼯ 作 權 以 � 兒 童 居 留 權 的 ⽀ � 度 � 加   
  
社 � � 政 府 就 ⼈ 權 問 題 上 展 開 � 效 對 話 ， 是 � 港 未 來 路 向 中 不 可 或 缺 的 ⼀ 環   

  
  

    � 港 教 � ⼤ 學 亞 洲 � 政 策 研 究 學 系 � 查 發 現 ， 65 ％ 的 � 港 ⼈ 對 � 港 政 府 的 ⼈ 權 政 
策 不 滿 意 ， 認 為 � 必 要 立 即 改 善 ， ⽽ 70 ％ 受 訪 者 則 對 在 港 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ � 「中 
立」 或 「正 ⾯」 的 看 法。 同 � ， 在 過 去 ⼀ 年 的 政 治 動 盪 ， 令 � 港 ⼈ 更 加 重 視 ⼈ 權 ， 並 
⽇ 益 感 到 社 � 上 � 緣 � 的 群 � 也 應 享 � ⼈ 權。   
  

    � ⺠ 意 � 查 由 � 港 教 � ⼤ 學 亞 洲 � 政 策 研 究 學 系 委 託 � 港 ⺠ 意 研 究 所 進 ⾏。   在 今 
年  4 ⽉ 6 ⽇ ⾄ 4 ⽉ 23 ⽇  期 間 ， 成 功 ⽤ � 話 訪 問 了 1,002 名 18 歲 或 以 上、 � � 語 的 本 港 居 
⺠。 ⽽ � 查 的 實 效 回 應 比 率 為 57.1% 。   
  

    � 查 結 果 顯 � ， 關 注 � 港 政 府 � 理 ⼈ 權 問 題 的 比 例 由 兩 年 � 的 59.1% 上 升 ⾄ 65% ， 
� 幅 接 近 6%   （⾒ 表 1 ）。 這 ⼀ � 長 � 對 � 港 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ � 負 ⾯ 看 法 的 受 訪 者 比 
例 ⼤ 幅 下 降 � 關 ， 今 年 為 16% ， 比 2016 年 和 2018 年 的 26.8% 下 降 了 � 10%   （⾒ 表 3 ）。 
由 � 這 項 � 查 是 在 圍 繞 現 已 失 效 的 引 渡 法 � 引 發 激 烈 爭 議 � 進 ⾏ 的 ， 因 � 研 究 團 隊 相 
信 ， 過 去 ⼀ 年 � � 發 ⽣ 的 社 � 運 動 ， 除 了 引 起 市 ⺠ 對 � 港 ⼈ 權 狀 況 的 普 � � 慮 外 ， � 
對 改 善 市 ⺠ 對 � 緣 � 群 � 的 � 度 起 了 重 要 作 ⽤。   

  
    � 查 顯 � � 港 市 ⺠ 最 為 關 注 的 仍 � 是 ⾔ 論 ⾃ 由 （ 17% ） ， 緊 接 的 是 � 權 過 ⼤、 濫 
暴 問 題   （ 10% ） 和 政 治 ⾃ 由   （ 10% ）, 在 2018 年 的 ⺠ � 中 ， ⾔ 論 ⾃ 由 （ 16.2% ） 也 是 市 
⺠ 最 為 關 注 的 問 題 ， 其 � 為 尋 � 庇 護 者 � 難 ⺠ 的 權 利 （ 8.1% ） （表 2 ）。   

  
表 1. 你 認 為 � 港 政 府 需 不 需 要 改 善 ⼈ 權 政 策？   
  

  
  

1   

  百 � 比   百 � 比   

  2020   2018   

  需 要   65%   59.1%   

  不 需 要     25%   31.0%   

  不 知 道 ／ 難 講   10%   10.0%   

  � �   100%   100%   



  
表 2.   你 認 為 � 港 正 ⾯ 對 甚 � ⼈ 權 問 題？ （不 � 答 � ， 可 � 多 � ⼀ 項）   
  

  
    關 � 市 ⺠ 對 在 港 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 的 � 度 ， 受 訪 者 � 中 立 和 正 ⾯ 的 � 度 比 例 � � 
上 升 ， 從 2016 年 的 69.1 ％ � 加 到 2018 年 的 69.2 ％ ， 到 今 年 的 80 ％。 � � 兩 � 的 � 查 相 比 
， 今 年 出 現 了 急 劇 的 上 升 ， ⽽ 負 ⾯ 看 法 則 從 2016 年 和 2018 年 的 26.8% 下 降 到 2020 年 的 
16% 。   
  
表 3.   你 對 � 港 的 尋 � 庇 護 者 � 難 ⺠ � 甚 � � 度？   
  

  
    ⺠ � 結 果 表 明 ， 受 訪 者 在 ⼈ 權 議 題 的 認 知 � 所 提 ⾼ ， 尤 其 是 關 � 在 港 的 弱 � 群 � 
， 即 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 的 議 題。 超 過 60% 的 受 訪 者 認 為 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 兒 童 應 享 � 
居 港 權 ， � 過 往 兩 � 的 ⺠ � 結 果 相 比 � 加 了 10 ％ （⾒ 表 4 ）。 同 樣 地 ， 給 予 尋 � 庇 護 者 
和 難 ⺠ 合 法 在 � 港 ⼯ 作 的 權 利 是 解 決 難 ⺠ 問 題 的 第 ⼆ ⼤ 最 受 ⽀ � 的 政 策 ， 僅 � � 最 受 
⽀ � 的 『逮 捕 蛇 頭 和 ⼈ ⼝ � 運 � 團』   （ 63% ） （⾒ 表 5 ）。   

  
  
  
  
  

  

2   

  受 訪 者 百 � 比   受 訪 者 百 � 比   

  2020   2018   

⾔ 論 ⾃ 由   17%   16.2%   

� 權 過 ⼤、 濫 暴 問 題   10%   -   

政 治 ⾃ 由   10%   4.4%   

種 族 歧 視   5%   3.5%   

尋 � 庇 護 者 � 難 ⺠ 的 權 ⼒   3%   8.1%   

    百 � 比   百 � 比   百 � 比   

  2020   2018   2016   

正 ⾯   6%   5.1%   4.7%   

中 立   74%   64.1%   64.4%   

負 ⾯   16%   26.8%   26.8%   

不 知 道 ／ 難 講   4%   4%   4.2%   

� �   100%   100%   100%   



表 4.   你 認 為 在 港 出 ⽣ � 接 受 教 � 的 尋 � 庇 護 者 的 ⼦ 女 應 不 應 該 獲 � 居 港 權？   
  

  
表 5.   你 認 為 政 府 應 該 採 取 甚 � 政 策 以 解 決 這 個 問 題？ （可 � 多 項）   
  

  
    雖 � 我 們 看 到 ⼈ 們 看 � 弱 � 群 � 的 � 度 變 � 積 極 ， 但 超 過 半 � 受 訪 者 承 認 他 們 對 
在 港 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 的 議 題 並 不 了 解。 表 6 顯 � ， 46.4% 的 本 地 受 訪 者 仍 � 認 為 在 港 
尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 可 以 成 為 � 港 居 ⺠ ， 但 事 實 並 非 如 �。   

  
表 6.   你 認 為 在 現 ⾏ 的 制 度 下 ， 尋 � 庇 護 者 � 難 ⺠ � 機 � 成 為 � 港 居 ⺠？   
  

  

3   

    百 � 比   百 � 比   

  2020   2018   

  應 該   61%   51.6%   

  不 應 該   28%   38.5%   

  不 知 道 ／ 難 講   11%   9.9%   

  � �   100%   100%   

    受 訪 者 百 � 比  受 訪 者 百 � 比  受 訪 者 百 � 比  

  2020   2018   2016   

逮 捕 蛇 頭 � ⼈ ⼝ � 賣 � 團   63%   62.4%   64.5%   

容 許 在 港 逗 留 5 年 以 上 ⼈ ⼠ ⼯ 作 ， 使 他 們 
� 夠 幫 助 解 決 低 � ⾏ � 就 � 不 ⾜ 問 題 和 
改 善 他 們 的 ⽣ 活 質 素   

45%   33.9%   32.2%   

改 ⾰ � ⼀ 審 核 機 制 � 再 培 訓   43%   36.6%   36.9%   

聘 � 更 多 職 員 以 加 快 � ⼀ 審 核 機 制 程 序   38%   38.3%   30.6%   

設 � 閉 營   24%   23.6%   26.5%   

    百 � 比   百 � 比   百 � 比   

  2020   2018   2016   

  � 機 �   46.4%   46.4%   46.9%   

  沒 機 �   39.5%   42.3%   38.6%   

  不 知 道 ／ 難 講   14.1%   11.3%   14.6%   

  � �   100%   100%   100%   



    � 據 顯 � ， � 港 ⼈ 對 難 ⺠ 和 尋 � 庇 護 者 抱 � 更 積 極 的 看 法 ， � 他 們 對 這 ⼀ 群 � 的 
認 � 程 度 並 沒 � 太 ⼤ 關 聯。 相 � ， 他 們 觀 念 的 轉 變 可 � 更 多 地 是 因 為 近 幾 個 ⽉ 的 政 治 
動 蕩 帶 來 了 ⼀ 種 更 ⼤ 的 同 理 ⼼。 這 場 政 治 動 蕩 的 核 ⼼ 問 題 是 對 ⼈ 權 的 定 義 存 � 爭 議 ， 
並 � 可 � 導 � ⼤ 批 � 港 ⼈ � 離 失 所 ， 使 他 們 ⾃ ⼰ 成 為 難 ⺠。 這 � 因 素 可 � � 加 他 們 ⽀ 
� 修 改 法 律, 以 更 好 地 � 障 主 � 社 � 的 ⼈ 權 ， 也 包 括 � 障 社 � 上 � 緣 � 群 � 的 ⼈ 權,  如  
近 ⼀ 半 的 受 訪 者 （ 49% ） 認 為 應 � 《聯 合 國 兒 童 權 利 � 約》 納 入 本 地 立 法 （⾒ 表 7 ）   

  
表 7.   你 是 否 同 意 � 《聯 合 國 兒 童 權 利 � 約》 列 入 本 地 立 法？     
  

  
  

    � ⽽ ， 受 訪 者 並 不 完 全 了 解 《 聯 合 國 兒 童 權 利 � 約 》 � 留 � � 的 含 義 （⾒ 表 8 ）。 
這 � � 留 � � 使 政 府 � 權 拒 絕 � 《 聯 合 國 兒 童 權 利 � 約 》 � 護 範 圍 � ⾄ 尋 � 庇 護 者 和 
難 ⺠。 這 表 明 ， 雖 � � 港 ⼈ 更 加 意 � 到 ⼈ 權 的 重 要 性 ， 但 他 們 並 沒 � � � 了 解 這 � � 
障 ⼈ 權 的 機 制。   
  
表 8.   你 認 為 在 現 ⾏ 制 度 下 ， 《聯 合 國 兒 童 權 利 � 約》 � 沒 � � 障 尋 � 庇 護 者 同 難 ⺠ 兒 
童？      
  

  
  
受 訪 者 ⼀ � 認 為 ， � 港 ⼈ 應 多 瞭 解 我 們 社 區 的 非 華 裔 族 群 （表 9 ）。   
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  百 � 比   

同 意   49%   

不 同 意   18%   

唔 知 道 / 難 講   33%   

� �   100%   

  百 � 比   

�   33%   

沒 �   24%   

不 知 道 / 難 講   43%   

� �   100%   



表 9.   你 � 多 同 意 或 者 不 同 意 以 下 句 ⼦ ：  � 港 市 ⺠ � 需 要 對 其 他 族 群 � 更 多 的 認 �   
  

  
    基 � 這 個 � 查 結 果 ， ⾸ 席 研 究 者 伍 鳳  嫦  博 ⼠ 相 信 ， 本 地 市 ⺠ 對 ⼈ 權 問 題 的 關 注 不 
斷 提 ⾼ ， 是 ⼀ 項 積 極 的 發 展 ， 因 為 以 往 � 港 ⼈ 普 � 對 ⼈ 權 問 題 漠 不 關 ⼼ ， 認 為 這 � 問 
題 � 他 們 的 ⽇ 常 ⽣ 活 沒 � � 接 關 係。 � ⽽ ， 最 近 � 港 的 動 盪 改 變 了 這 種 � 況。 伍 博 ⼠ 
指 出: 「由 � 政 府 未 � � 正 � 社 � 妥 協 ， 並 � 社 � 各 界 展 開 合 作 ， 以 � 解 不 同 團 � 之 間 
的 敵 意 ， � ⼈ 權 � 關 的 議 題 在 這 個 � 經 以 寬 容、 � 效 治 理 和 ⾃ 由 ⽽ 聞 名 的 地 區 變 � 突 
出。」   
  

    � 據 同 樣 顯 � ， 對 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ 的 � 度 ⽇ 益 積 極 ， 同 � 對 給 予 兒 童 尋 � 尋 � 
庇 護 者 和 難 ⺠ 居 留 權 以 � 給 予 適 當 年 齡 的 尋 � 庇 護 者 和 難 ⺠ ⼯ 作 權 給 予 了 更 ⼤ 的 ⽀ 
�。 這 表 明 ， ⼀ 般 � 眾 越 來 越 意 � 到 政 府 的 難 ⺠ 政 策 是 � 映 政 府 對 ⼈ 權 的 � 度 ， � 者 
對 本 地 地 ⼈ 和 非 本 地 ⼈ 都 � 影 響。 在 � 港 ⼈ 可 � ⾯ 臨 � 離 失 所 的 � 代 ， 對 難 ⺠ 的 同 � 
可 � 是 � 成 這 � 趨 � 的 另 ⼀ 個 因 素。   
  

    � ⽽ ， 受 訪 者 � 楚 地 表 � ， 他 們 對 ⼈ 權 和 ⺠ 主 � 概 念 在 本 地 和 國 � 上 如 何 界 定 和 
應 ⽤ ， 缺 乏 ⾜ 夠 的 了 解。 對 這 � � � 的 誤 解 ， 導 � 不 同 政 治 立 場 的 ⼈ 經 常 各 執 ⼀ 詞 ， 
從 ⽽ 阻 礙 了 在 引 起 � 港 社 � 嚴 重 � 歧 的 � 烈 討 論 問 題 上 的 妥 協 空 間 ， ⽽ 這 � 問 題 已 在 
� 港 社 � � 成 深 深 的 裂 痕。 伍 博 ⼠ 指 「我 們 現 在 迫 切 地 需 要 在 � ⺠ 教 � 的 ⽀ � 下 ， � 
� 眾 進 ⾏ 冷 � 和 � 開 的 對 話 ， 討 論 如 何 在 本 地 切 實 可 ⾏ 地 界 定 和 � 障 ⼈ 權 內 容。 只 � 
這 樣 ， 我 們 才 � � 除 � 港 ⼈ 的 � 懼 ， 讓 他 們 繼 � 以 � 意 義 的 ⽅ 式 對 社 � 作 出 貢 獻。 如 
果 中 國 想 在 國 � 社 � 中 � � 競 爭 ⼒ 和 受 尊 重 的 地 位 ， 這 樣 的 做 法 是 必 不 可 � 的」。 研 
究 團 隊 呼 籲 � 港 和 中 國 政 府 以 建 設 性 和 � 誠 的 � 度 重 建 � � 港 ⼈ 的 信 任 ， ⽽ 不 是 對 整 
個 社 � 採 取 不 妥 協 的 � 度。   

  
  
� � 查 詢 ： � � � +852   2948   6343 或 者 � 郵    ifsng@eduhk.hk    � 伍 鳳  嫦  博 ⼠ 聯 絡。   

5   

  百 � 比   百 � 比   百 � 比   

  2020   2018   2016   

不 同 意   10%   10.9%   10.4%   

⼀ 半 半   5%   3.7%   5.7%   

同 意   83%   82.8%   80.8%   

不 知 道 ／ 難 講   2%   2.6%   3.2%   

� �   100%   100%   100%   

mailto:ifsng@eduhk.hk

